КОМИССАРЫ С БОЛЬШОЙ ДОРОГИ
Возможно, разбором мелких ДТП будет заниматься специальная служба аварийных комиссаров
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С момента введения обязательного страхования заторов на столичных улицах стало гораздо больше. Ведь если раньше, «поцеловавшись», водители быстро разбирались между собой при помощи мата и имеющихся наличных, то с введением ОСАГО «удовольствие» оплачивать даже очень небольшие финансовые выплаты граждане любезно предоставляют страховой компании. В связи с этим количество официально зарегистрированных аварий сильно возросло. Данные ГИБДД, согласно которым количество зафиксированных ДТП увеличилось на 20%, сильно расходятся со статистикой автостраховщиков. По словам Андрея Щавелёва, начальника управления по связям с общественностью Российского союза автостраховщиков, число зарегистрированных аварий выросло почти в шесть раз. Естественно, увеличилось и время ожидания. Вместо положенных 20 минут, за которые автоинспектор должен прибыть на место происшествия (впрочем, и раньше это время выдерживалось очень редко), ждать сотрудников ГИБДД приходится буквально часами. Правда, в правилах есть пункт, согласно которому водители могут самостоятельно зарисовать схему происшествия, расписаться и с ней подъехать на пост ГИБДД, но это не очень популярно. Ведь виновник, на месте ДТП согласный на всё, по дороге на пост может просто передумать и отказаться от своих показаний. Конечно, нужно упрощать процедуру разбора. Например, на Западе водители при аварии просто обмениваются карточками. Страховая компания автоматически производит выплату, а потом проводит собственное расследование, и если вскрываются какие-либо факты мошенничества со стороны клиента, то взыскивает деньги обратно через суд. У нас о подобном пока нет и речи: страховые компании настаивают, чтобы им были предоставлены все документы и справки, заверенные уполномоченными органами. И до обмена визитками страховщиков, сопровождаемого джентльменским набором любезностей, дойдёт ещё очень нескоро. 

Впрочем, первые шаги к облегчению водительской доли всё-таки делаются. Сейчас ГИБДД активно лоббирует идею передачи разбора мелких дорожно-транспортных происшествий страховым компаниям или аварийным комиссарам. 

— Этот вариант предлагался ещё год назад, — говорит Андрей Щавелёв, — при рассмотрении первого проекта ОСАГО, но руководство ГИБДД наотрез отказалось делиться своими полномочиями. Теперь, когда количество вызовов на аварии возросло в шесть раз, они наконец решились, но изменить систему в одночасье невозможно. Чтобы разбор мелких ДТП стал уделом страховых компаний, нужно менять очень многое — от постановлений правительства до правил дорожного движения. Проработать довольно много моментов: например, кто приедет на ДТП ночью, и главное — кто за это будет платить. И ещё, если государство не выделит дотаций, то полис обязательного страхования сильно вырастет в цене. 

Впрочем, хотя страховщики готовы взвалить на свои плечи тяжкую ношу дорожных разборок, у этой идеи есть свои противники. «Категорически нельзя передавать право разбора мелких ДТП страховым фирмам, — утверждает Виктор Похмелкин, — они же станут судьями в собственном деле. А вот вариант с независимыми аварийными комиссарами вполне имеет право на существование, хотя, опять же, очень велика вероятность, что те, в свою очередь, могут попасть под прессинг со стороны страховщиков». 

Аварком восстановил обстоятельства ДТП буквально по осколкам
Что за птица аварийный комиссар и чем он занимается, широкой общественности пока неизвестно. Лично я о представителях этой профессии слышал только из рассказа приятеля, который попал в неприятную дорожную ситуацию. Спеша на работу, он необдуманно подрезал «свежую» «БМВ» 7-й серии. Впрочем, сам момент «оскорбления» автомобиля представительского класса он прочувствовал чуть позже, когда сказались последствия. На красном светофоре водитель иномарки восстановил статус-кво, проехав вперёд, после чего включил заднюю передачу и въехал в «Жигули» обидчика. «Что, козёл, доскакался? — начал «потерпевший». — Теперь, падла, до конца жизни не расплатишься!» Вступать в дебаты с 2-метровым имбецилом знакомый не решился, закрылся в машине, вызвал автоинспекторов и аварийных комиссаров. Гаишники приехали на редкость быстро, но долго разбираться не стали, возложив вину на водителя задней машины. Возможно, и пришлось бы лихачу платить до конца жизни, если бы не приехавший аварком, который по осколкам определил настоящего виновника ДТП и смог убедить в этом автоинспекторов. 

Чтобы узнать о работе аваркомов побольше, мы отправились в экспертно-оценочную компанию «Группа Дельта», коммерческий директор которой Глеб Виленский немного рассказал о тонкостях профессии: 

— Насчёт данного случая всё достаточно просто: в момент столкновения осыпь пластиковых осколков и грязи с автомобиля остаётся на месте столкновения, а машины по инерции продолжают двигаться дальше. Это самый очевидный фактор, есть ещё несколько контрольных моментов, но панацеи, позволяющей определить динамику происшествия, конечно, не существует. Кстати, до перестройки, во время Олимпиады появились специальные автолаборатории с измерительным оборудованием, которые позволяли выяснить причину аварии с очень высокой степенью достоверности. Конечно, завести подобную лабораторию — наша давняя мечта, но экономическая целесообразность отсутствует. Да и в советское время причины были больше политические, так как во время Олимпиады-80 было достаточно аварий с участием иностранных граждан и нужно было объективно расследовать причины ДТП. 

Что касается идеи о передаче прав разбора мелких ДТП аваркомам, то, по словам Глеба Виленского, в настоящий момент они смогут обслужить не более 150 вызовов в сутки, а увеличить число специалистов не так-то просто. Для того чтобы подготовить квалифицированного специалиста, нужно не меньше года, а если поставить это дело на поток, сильно пострадает качество и будет та же самая ГИБДД, только негосударственная. Кстати, уже сегодня появились люди, которые, называя себя аварийными комиссарами, сотрудничают с водителями подставных машин. Но самая большая проблема в том, что страховая компания тоже налогоплательщик и так же, как все, сдаёт справки о доходах. То есть аварийный комиссар должен получить официальный статус, а его протокол, заменивший справку ГИБДД, должен быть признан в налоговой инспекции. 

Подставы как прибавка к зарплате
Конечно, массовый психоз и мандраж перед подставами прошёл. Хотя случаи физической расправы до сих происходят, но это редкость, удел одичавших в глуши приезжих «предпринимателей» и зелёной молодёжи. 

Одному из моих знакомых Максиму Барсукову, «повезло» попасть под развод начинающих. Столкновение произошло на Люблинской улице, и в том, что потерпевшие — подставные, не было никаких сомнений, что подтверждало и отсутствие номеров на автомобиле, и изрядная активность молодых людей, периодически угрожавших отвести его в лес. Впрочем, после вызова сотрудников ГИБДД «предприниматели» ретировались. Кстати, не менее интересно вели себя сотрудники автоинспекции: 

— Серая «десятка» без номеров и четверо хлопцев 20—22 лет? Знаем, они частенько здесь работают. 

Но выписать справку об аварии, сославшись на серьёзную занятость, отказались. 

— Ты лучше на МКАД поезжай, там другая территория, может, они зарегистрируют, а нам геморроя и без тебя хватает. 

Хотя бывает, что и без применения «потерпевшей стороной» словесных угроз и более весомых аргументов обыватель выплачивает свои кровно заработанные. «Теперь всё выглядит следующим образом, — рассказывает начальник поста № 9-92 майор ГИБДД Евгений Бирюков. — Сначала водителю предлагают съехать на обочину, чтобы не мешать движению, затем, апеллируя к тому, что автомобиль смещён с места аварии и страховая компания выплачивать ничего не будет, рекомендуют оплатить им меньшую сумму, но немедленно». 

Но основная масса романтиков с большой дороги давно встала на цивилизованный путь, переориентировавшись с добропорядочных водителей на страховые фирмы. Причём во многих компаниях проходит лобовая тактика, они просто идут и получают деньги. По словам самих страховщиков, построить систему учёта, а тем более создать общую страховую базу очень большая работа и не всегда экономически оправданная. В ряде случаев всё ещё проще — подставные договариваются с конкретными представителями страховых компаний, отстёгивая им процент от полученных денег. 

По рассказам аварийных комиссаров и автоинспекторов, появилась и ещё одна интересная тенденция. Заплатив за страховку, некоторые обыватели решают хоть как-то компенсировать её стоимость. Если раньше подставляли машины определённого класса — «Мерседесы» классов Е и S, «Ауди» 8-й и изредка 6-й серий и «БМВ» старших серий, то сейчас это могут быть любые автомобили: «ВАЗы», джипы и даже грузовики. 

— Был у нас такой случай, — рассказывает Глеб Виленский. — «Газельщик» где-то пропорол борт кузова и на круговом движении подставился под «Жигули» 8-й серии. В общем, можно представить соотношение высоты и из чего сделаны эти автомобили, но водитель «Газели» и до прибытия аваркома, и ему в глаза утверждал, что пробоина нанесена бампером «восьмёрки». Появление начинающих «предпринимателей» представляет собой дополнительную опасность, ведь профессиональные подставные бьются так, что тяжких физических увечий практически не бывает, и этому их достаточно долго учат. Я достаточно часто на МКАД вижу их учебные машины. Очень долго стажёр не совершает никаких столкновений, его задача — научиться держаться в «мёртвой зоне», совершать манёвры, которые приводят к касательным столкновениям. И пока техника не будет отточена, столкновений не будет: при малейшей ошибке на скорости 100 км в час погибнут все.

Кстати

Есть два пути вызова аварийных комиссаров на место аварии. Первый и самый простой — набрать номер службы спасения своего сотового оператора. Там подскажут искомый номер или самостоятельно пришлют наряд на место происшествия. Второй путь — позвонить по «горячей линии» своей страховой компании. В этом случае на ДТП по вашему требованию может выехать либо бесплатный представитель страховщика, либо, что, к сожалению, не редкость, вам подскажут, кого и по какому телефону вы сможете вызвать за свой собственный счёт. Как бы то ни было, пока аваркомы — скорее экзотика, о существовании которой многие просто не подозревают. Но в то же время практика показывает, что разбор ДТП с их участием проходит лучше, точнее, а главное — без лишней нервотрёпки для автолюбителей.

